

87岁“表爷”，72年坚守“修复时间”

长沙老人周学文修好过7万余块钟表，如今还在收徒传承技艺



87岁的周学文老人在店内修表。受访者 供图



家住湖南长沙，87岁的周学文人生中72年的时间只做了一件事，那就是修钟表。从几十元的电子表到几十万元的名表，7万余块钟表在他的手上重新焕发生机，他也被人尊称为“表爷”。

如今，已是仗朝之年的他，依旧坚持每日在自己的钟表工作室内“坐诊”。1月4日，记者前往探访。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 黄欣欣



扫码看视频

修表72年，7万余块钟表焕发新生

提起老钟表行，大部分年轻人并不熟悉，仅存的记忆可能源于影视剧之中。早在1920年，长沙便有了信誉极高的亨得利钟表行，那个时候亨得利生意红火，是不少人趋之若鹜的名店。

1938年，盛极一时的名店在“文夕”大火中毁于一旦，随后很快重建。

“我15岁就开始在长沙徐昌钟表行学修表，之后到了长沙最大的钟表行——亨得利钟表行修表。”周学文20岁来到亨得利钟表行，青春的时光，依旧记忆犹新。钟表里的每一个零件都令他着迷，“每一个小零件都关系到钟表的运转，这是一种很神奇的感觉。”

“大大小小的钟表，粗略一算也修过7万余块了。”从普通店员工到拥有自己的工作室，周学文这一生一直坚持着与钟表为伴。如今，老人的工作室开在长沙天心区井湾子社区一栋老旧的居民楼内。工作室不算大，70平方米，各式各样修表的工具、钟表零件堆满了屋子，墙上挂满大大小小的牌匾，“钟表大师”、“钟表华佗”、“表爷”……都是对周学文的肯定。

坚持传承，希望将一身技艺传下去

从几十块钱的电子表到劳力士、伯爵等名表，基本没有钟表维修上的难题能够难倒周学文，因为他有一门独家秘诀——自己制作钟表工具与零件。“有的表配件因为厂商停产，很难配到，我就自己制作零件。买来的工具有时功能不够用，我就自己改良工具，反正就是闲不住。”

周学文自制零件非常用心和专心，以至于许多钟表店铺会找他订件。制作钟表零件并不是件容易事，不少零件只有沙粒大小，需要佩戴5倍放大镜才能看清，为制作出一个零件周学文常常需要工作到凌晨一两点。

“年轻的时候我就爱记笔记，遇到难题或有心得都要记一下。”周学文修表72年，有着无数本修表笔记。对于新鲜事物，周学文总是乐于接受与学习。

如今，钟表的功能很大部分被手机等电子设备取代，但周学文依旧忙得不可开交，来找他修表的人络绎不绝。“我现在有两个徒弟，对这门手艺很有兴趣，学得也认真。”周学文对徒弟们很满意，倾囊相授，两个儿子也跟着他学习，“希望他们能够将这门手艺好好传下去！”

司机低头看导航，短短两秒小车撞上护栏



扫码看视频

三湘都市报1月4日讯 在高速上开车，低头去看导航，虽然视线离开前方仅两秒钟，但后果可能很严重。杭瑞高速湖南湘西段，一司机就因为分心查看车载导航，导致车辆跑偏撞上护栏。今天，湘西高速交警通报了这起事故。

2022年12月30日11时16分，杭瑞高速湖南湘西段1238公里吉首互通处，小车行车记录仪视频显示，当时白色小车已进入互通匝道。临近前方一处弯道时，小车行驶方向突然向右偏移，“砰”地

径直撞上右侧护栏。事故造成白色小车右侧车身多处受损，所幸车上4名司乘人员系好了安全带，无人受伤。

民警了解到，此行陈某驾车带着家人从山东前往贵州。当天驶入吉首互通时，陈某想就近找服务区休息，便低头查看车载导航。正是这低头短短两秒钟的疏忽酿成事故。

最终民警认定，陈某因驾车时有其他妨碍安全驾驶的违法行为，负事故的全部责任，并依法对其违法行为处罚款50元、驾驶证记3分的处罚。

■文/视频 全媒体记者 虢灿
通讯员 封跃林 丁维 陈芳

组团贩卖“止咳水” 36人全部被抓获



扫码看视频

三湘都市报1月4日讯 今日，记者从株洲茶陵县公安局获悉，茶陵警方成功侦破一起公安部毒品目标案件，打掉一个隐匿在湘、冀、桂、鄂4省6市的特大网络贩毒团伙，抓获涉案人员36人，扣押涉案可待因口服液（俗称“止咳水”）4865瓶。

伪造医药处方单，骗取“止咳水”

2021年3月17日，茶陵县公安局禁毒大队在办理一起吸毒案件时，发现吸毒人员陈某除滥用传统的冰毒、麻古等毒品外，还在使用可待因口服液。

可待因口服液俗称“止咳水”，为国家管制的第二类精神药品，长期服用可形成心理依赖，戒断症状类似海洛因毒品，非法贩卖“止咳水”即可构成贩卖毒品罪。

为查清陈某使用的“止咳水”来源，办案民警经走访调查和研判分析发现，陈某使用的“止咳水”系炎陵的周某提供。而周某与河北唐山市的林某、吴某以及广西柳州的赵某等人相互间往来频繁，形成了一个地跨湖南炎陵和河北唐山、广西柳州的贩毒团伙，涉案人员众多。

鉴于案情重大，株洲市公安局禁毒支队牵头联合茶陵、炎陵县公安局成立专案组。经侦查查明，自2017年以来，赵某伙同他人多次利用自己的职务便利，采取私刻印章、伪造医药处方的方式从医药公司、诊所骗取大量“止咳水”，再通过物流发货销往全国多个地区。

林某、吴某二人系夫妻，之前做过医药销售，明知道此类药品极易滥用成瘾，但顶不住高利润的诱惑，主动联系赵某购买“止咳水”，并在QQ群内发布隐晦的售卖信息。周某在QQ上获得该信息后，立即联系林某、吴某下单，并将所购买的“止咳水”分销给当地吸毒人员，从中牟取高额利润。

警方扣押涉案“止咳水”4865瓶

2022年7月19日，专案组获悉该团伙将有一批“货物”从柳州发往全国各地。收网时机成熟，专案组赶赴广西柳州、河北唐山、湖北武汉以及湖南株洲等地开展抓捕工作。

7月22日，专案组一举将正在收货分销的周某某、李某、肖某某等36人全部抓获归案，一举将隐匿在湘、冀、桂、鄂4省6市的特大网络贩毒团伙彻底捣毁。扣押涉案车辆5台，收缴毒资220余万元，扣押涉案“止咳水”4865瓶。

办案民警介绍，该案涉案人员或因赌博、或因经营不善、或因高消费导致债台高筑，受贩毒暴利驱动，加之侥幸心理驱使，视国法于不顾，铤而走险。为逃避警方打击，他们在分销点附近安装监控，不停变换窝点，不乘坐公共交通工具，“聪明才智”全用在歪道上，不仅自身面临法律的严惩还连累家人。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 龚建华